

刘红波

冲锋在前永葆忠诚本色



湖南法治报全媒体记者 雷昕

1981年,刘红波出生于湖南邵阳一个偏远的山村。2003年,参军入伍。

十六载军旅生涯,他先后从事反走私、反偷渡、缉枪、缉毒……经受了血与火的淬炼,面临过生与死的考验。荣立个人三等功5次,获评海南省“拥政爱民模范”荣誉称号。

2019年,刘红波退役。现任湖南省纪委监委第二监督检查室四级调研员、四级高级监察官。

投身纪检监察这个没有硝烟的战场,他始终保持对党忠诚、冲锋在前的姿态,用实际行动诠释了退役军人的风采,展示了新时代纪检监察干部忠诚干净担当的良好形象。

2023年,刘红波获评湖南省最美退役军人。

不一样的战场 一样的冲锋

“反腐败斗争是一场没有硝烟的战争,越往深处走压力越大。”在刘红波看来,这是不一样的战场,一样的冲锋。

军人的战场是刀光剑影,危险就在短兵相接的一刹那。但是纪检监察干部面临的是看不见的危险。要具有对党绝对忠诚的政治品格和很强的斗争精神、牺牲精神和奉献精神,才能与腐败分子做斗争。

2023年元旦期间,恰逢全国各地新冠肺炎疫情肆虐。“阳”后尚未痊愈的刘红波接到紧急任务,收拾行李直奔一线参与专案调查工作。历经12个昼夜的连续作战,他与专案组其他同志一道查清了相关违纪违法事实,梳理出责任链条、责任点、责任人。对涉及的几十名相关责任人进行立案审查调查和追责问责,有效回应了上级组织和人民群众的关切。

近年来,刘红波闻令而动、全力以赴,参与各类监督执纪、追责问责工作17次,还参与查办多起群众关注、有影响力的违纪违法案件。始终夜以继日、风雨无阻,与同事并肩作战打了一系列遭遇战、攻坚战。在关键时刻体现了军人特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献的精神风貌。

一个案件从收到有关问题反映到成案,需要付出大量艰辛繁重的劳动,既考量意志、勇气,也考验细心、智慧。每次处置线索时,刘红波都慎之又慎,做到实事求是、依规依纪依法。他深知,“每一条线索对被处置的对象来说,都事关重大。”

驻省科技厅纪检监察组干部陈熹柳和刘红波共同参与查办一些大案要案。办案期间,他常常看到一份文书制作出来后,刘红波不厌其烦地仔细检查内容是否

妥当,对相关数据也会反复核实。做到没有任何错误,让领导和相关审核部门能一目了然,才移交给审理部门。

在省纪委监委第二监督检查室负责人看来,刘红波非常喜欢钻研业务,常常打破砂锅问到底。对市州监察机关报送的从宽处罚审批材料进行审核把关时,究竟应该是从轻处罚还是减轻处罚,刘红波会反复地与承办人对接,找全相关法律法规依据,找到第一手事实笔录资料,确保最终处理意见拿得精准客观公正。

“纪检监察干部要像医生对待病人一样,找准症结所在,这样才能把思想工作做通,被处置对象才能真正认识到自己的错误,从内心里接受组织的挽救。”从事监督执纪工作1年多来,刘红波对“惩前毖后、治病救人”有了更深的认识。

奉献自己 服务他人 甘为孺子牛

刚转业到省纪委监委办公厅时,组织上安排刘红波负责行政后勤工作。机关平安建设、文明创建、后勤服务等工作,事事看似微小、平凡,却事关单位形象、事关机关安全。他坚持每天日常巡查,参与每月定期检查,及时发现问题,推动解决问题。

此外,布置大小会场、搞好各类接待、迎接一些检查等,样样都在考验他的工作责任心和执行力。他坚持一边工作、一边思考,起草绘制行政管理工作流程18份,细化每项后勤工作流程,把流程图表化,进一步提升行政工作质效。

2020年,省纪委监委争创全国文明城市。为规范办公环境和内务管理。刘红波通过思

考,与同事研讨,制定出机关文明创建检查“双十”标准。借鉴部队的内务标准来规范内务管理,助力省纪委监委顺利获评全国文明城市。

2021年初,刘红波转岗到第二监督检查室担任内勤。每天不仅要处理很多服务及协调联系地市和省直单位等日常事务,还肩负着重要的监督执纪执法事项,件件事关他人政治生命,容不得半点马虎。

他始终严谨细致、实事求是,做到台账明、底数清,确保提出的初步处理意见有理有据。面对任务多、责任重的现状,他坚持统筹推进、加班加点,白天干不完晚上接着干,经常凌晨才回家,“5+2”“白+黑”就是他的工作常态。为了方便加班,刘红波

直接把家租住在离办公室直线距离不到100米的地方,有紧急任务时他都会第一时间出现在办公室。

在同事眼中,刘红波为人朴实,待人热情又不失真诚。为了给部门同事做好服务工作,他非常注意日常生活上的细节,对被抽调过来参加专案的同志,尽心尽力安排好他们的用餐住宿,让他们工作起来没有后顾之忧。

“刘红波就是同事们的正能量加油站。”第二监督检查室负责人说,始终保持一种对党的忠诚、对事业热爱的激情,热衷争先创优也乐于为同事服务,总是用热情乐观的精神去面对问题矛盾,帮助大家克服

勇于挑战 严于律己
护航前行路

刘红波转业时已经38岁,从一个角色转变到另一个角色,面临着很多的挑战。但刘红波坚信,人生在每个阶段有每个阶段的风景,只要努力,就能突破。

纪检监察工作政治性、政策性、业务性都很强。从部队转业到省纪委监委工作后,刘红波深感本领恐慌、能力不足。为迅速转变角色、尽早适应岗位。他深入学习党的创新理论,努力钻研业务知识,一有时间就在看书学习,不断完善知识结构。

“刘红波最大的一个特点就是爱学习。”省纪委监委办公厅副主任龙露霖告诉记者,接到工作任务后,他会先通过查阅资料了解过去大家是怎么做的,再思考琢磨事情应该怎么做才能做得更好,总结出工作思路来。

刚转业到办公厅工作时,刘红波对电脑画图一窍不通。为了琢磨透电脑操作、表格制作。他特地报了一个网络培训班。“就像打枪一样,先要把枪摸熟,知道是怎么拆装的。”刘红波说,为了熟悉纪检监察工作,在办公厅从事行政后勤工作时,他就开始涉猎法律知识,学习储备业务知识。

从行政后勤岗位调整至监督检查室,他更加系统地学习党章党规党纪和监督执纪执法业务知识,为迅速担当重任奠定扎实基础。2021年,刘红波挤出工作之余的时间抓紧学习法律知识,一次性通过了法律职业资格考试。

在刘红波看来,“工作来源于自己努力,要学会跟自己做斗争。在参加工作之

初,我就一直顽强向前走,通过多年努力,考上了公安的最高学府。”刘红波说,“我的苦和难不是工作多难,加班时间多长,而是面对问题我茫然无知,不知道如何处理,这让我很痛苦。因为害怕这种状况,我就提前学习,了解好、储备好相关知识。这样慢慢逐步成长,进入角色,到现在开始承办案件,虽然工作越来越忙、事情越来越多,但做起来也越来越顺手。”

加入纪检监察队伍后,刘红波始终以最严标准约束自己,将省纪委监委制定的“十不准”和“12条负面清单”内化于心、外化于行,不断净化交友圈、生活圈、社交圈。刚进入省纪委监委工作时,有些想打听工作情况的同学或朋友邀请他参加聚会,他都一一婉拒,做到从进入纪检监察队伍之日起就给自己立下铁规,保持一身正气、一尘不染。

妻子也全力支持他的事业,工作上的事情从不过问打听,只希望他每个周末能抽出半天时间多陪陪孩子。她说,“既然是一家人,对他的工作就要无条件支持。只要他把工作干好了,我多付出一点辛苦一点没什么。”

身处监督执纪一线,刘红波时刻自重自省自警自励,坚持依规依纪依法安全文明办案,不拿原则作交易、不用公权谋私利。稍有闲暇时光,他便给孩子讲一些湖湘廉洁故事,既用实际行动涵养良好家风,也用谆谆教诲告诉孩子清廉是福、贪欲是祸。他说,“以公为矛,锐不可当;以廉为盾,坚不可摧。”